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Н.К.Сопова
Динамия - правительница Боспора
Люди и политика. Межвузовский сборник научных трудов. Брянск, 1999.
Последние годы I в. до н.э. - сложный период в политической истории Боспора. Одной из видных фигур на политическом небосклоне Боспора была правительница Динамия, дочь Фарнака, внучка Митридата VI Евпатора.

Ее история во многом напоминает, говоря словами М.И.Ростовцева, "историю многомужних и многопреступных, честолюбивых и выносливых, энергичных и умных женщин великих эллинистических дворов после Александра"
.

Источники не сообщают, когда родилась Динамия. Известно лишь, что Фарнак предлагал свою дочь в жены Цезарю, но в силу каких-то обстоятельств она стала женой Асандра, который тогда был уже в преклонном возрасте (ему было более 60 лет).

Е.С.Голубцова предполагала, что Динамия родилась в 65 г. до н.э. и замуж она была выдана в 18 лет
. Б.В.Кене считал, что Динамии было не более 12 лет, когда ее предлагали в замужество Ю.Цезарю
, а через несколько лет она стала женой Асандра. Золотые статеры Динамии 20 и 16 гг. до н.э. передают реалистически выполненное изображение Динамии, по которым можно судить о ее возрасте - 40-45 лет: мясистый приподнятый подбородок, маленький рот, сжатые губы, волнистые волосы, на голове повязка. Лицевые и оборотные стороны статеров чеканены разными штемпелями, но несомненно, изображено одно и тоже лицо немолодой женщины, царицы Боспора Динамии. На реверсе золотых статеров - династическая эмблема понтийских царей из династии Митридатидов
 - восьмилучевая звезда и полумесяц и полный титул - царица Динамия.
Фарнак, отец Динамии, назначил Асандра правителем Боспора, отправляясь в поход в Малую Азию, "считая только его достойным заместителем своим"
. Однако, после своего неудачного вторжения в Малую Азию и неудачной битвы с Цезарем при Зеле Фарнак был убит сторонниками римской ориентации, во главе которых стоял Асандр.

Цезарь после гибели Фарнака поручил ведение войны против Асандра Митридату Пергамскому, но Асандр "легко его победил и сам овладел Боспорским царством"
. Что побудило Асандра жениться на Динамии? По мнению Б.Кене, "Динамия за отсутствием ее брата Дария, могла быть почитаемой наследницей отцовского престола"
, а А.А.Сибирский писал, что "Динамия была опасна Асандру. Неведомый избранник сердца, будущий муж Ахеменидки, мог посягнуть на боспорский престол, присвоиваемый Асандром самому себе. Чтобы избегнуть такой опасности, 60-летний Асандр стал мужем Динамии"
. Для Асандра брак с Динамией имел немаловажное значение, т.к. он связывал его с Митридатом Великим и обеспечивал поддержку местного населения во время борьбы Асандра с Митридатом Пергамским. "Предлогом к браку венценосного рода служило слияние династий, но доказательством, что Асандр ставил свой род не ниже ахеменидского, а, следовательно, подтверждением его кровной связи с прежней династией, служит то важное обстоятельство, что он чеканил монету от своего только имени и лица без всякого участия Динамии"
.

Большинство исследователей видит в браке Асандра с Динамией его стремление придать своему правлению на Боспоре легитимный характер, учитывая популярность династии Ахеменидов среди многочисленных местных племен Боспора. Это был политический компромисс, который полностью себя оправдал: Асандр находился у власти 29 лет.

Трудно определить, когда, в каком году Асандр вступил в брак с Динамией - в конце 47 г. до н.э., когда Фарнак был убит в сражении и легитимная царствующая линия на Боспоре прекратилась
, или в 42 г. до н.э., когда Асандр выпустил первый статер с царским титулом. "В этом же году, вероятно, Асандр женился на Динамии, законной наследнице престола. Благодаря этому браку, Асандр, не имевший никакого касательства к митридатовской династии, стал законным царем Боспора, приобщился к ахеменидо-понтийскому царскому роду, популярному еще у населения северного и южного побережий Черного моря"
.

С.Ю.Сапрыкин ссылается на список монет Асандра, который приведен у В.А.Анохина
. "В этом списке фигурирует монета типа: голова Гелиоса-Пегас, Царь Асандр, ∆=4. Ярко выраженные митридатовские типы, год эры Асандра, совпадающий с принятием царского титула, не удерживают от соблазна связать ее появление с браком Динамии и Асандра"
. Невозможно сказать, была ли Динамия счастлива в браке, но прожила она в супружестве с Асандром довольно долго - около 30 лет, имела сына Аспурга и правила Бос-пором на равных с Асандром. Сохранилась надпись Наварха Панталеонта, посвященная Афродите Навархиде; исследователи относят ее ко времени между 47 и 17 гг. до н.э., когда Асандр был супругом Динамии. "В царствование царя царей великого Асандра, друга римлян, спасителя, и царицы Динамии Наварх Панталеонт (посвятил) Посейдону Сосинею и Афродите Навархиде"
. Данная надпись интересна в том плане, что имя царицы Динамии указано рядом с именем царя Асандра, поэтому нельзя не согласиться с мнением исследователей истории Боспора о политическом значении брачного союза, заключенного Асандром с Динамией и ее полноправии в качестве царицы Боспора. Д.П.Каллистов отмечал, что "даже в пяти лаконических строках этого посвящения можно усмотреть следы политического компромисса между населением греческих городов, заинтересованных в упорядочении обстановки любой ценой, и традиционным авторитетом, и популярностью династии Евпатора в среде более широких слоев местного населения"
.
Длительный срок пребывания Асандра и Динамии на боспорском престоле указывает, что в данном случае эта компромиссная "линия себя оправдала". Исследователи не возражают, что Динамия как внучка Митридата Евпатора занимала в своей стране такое высокое положение, "что была не просто супругой, но и полноправной соправительницей Асандра" (М.И.Ростовцев, Н.А.Фролова, А.И.Болтунова) или во всяком случае правила с Асандром на равных: "Учитывая рост популярности Динамии и то, что он (Асандр) фактически узурпировал власть, убив законного царя, Асандр вынужден был согласиться на равное с ним участие Динамии в делах государства"
, а Динамия была типичной эллинистической царицей - энергичной и властной.
М.И.Ростовцев считал вполне вероятным, что Асандр, удержавшийся на престоле Боспора после эпизода с Митридатом Пергамским, нашел затем надлежащую линию поведения, а Динамия сделалась в это время лично известной Августу и Ливии, поддержкой которых она пользовалась впоследствии. В 1898 году около Новороссийска было найдено несколько бронзовых предметов (в имении И.П.Кулешевича), среди которых - женский бюст. Изображена женщина не первой молодости: широкое мясистое лицо, округлый подбородок, сжатые губы, большой прямой нос, тонкие брови, модная прическа: волосы, волнистые спереди и начесанные на уши, собраны сзади в продолговатый узел; из-под этого узла выпущены вправо и влево ниспадающие на плечи и спину завитые локоны. Зрачки и радужная оболочка глаза обозначены гравировкой. В ушах круглые небольшие серьги. Наиболее характерной особенностью является головной убор в форме фригийской шапки или тиары. Всю площадь этого головного убора покрывают инкрустированные серебряные звезды или, лучше, солнца из 8 лучей каждое. В промежутках 4-х листные розетки инкрустированы из красной меди. Каждый лепесток розетки имеет форму сердца. Поверх тиары завязана, как кажется, диадема, - так описал бронзовый бюст боспорской царицы М.И.Ростовцев
. Он не сомневался, что тот принадлежит боспорской царице, которая выводила свой род к персидским царям, т.е., несомненно, царству Митридатова рода. Достаточно точно, отмечал М.И.Ростовцев, определяется и период - по прическе, которая характерна исключительно для конца I в. до н.э., для времени Ливии и Антонии, а находка бронзового бюста в районе Новороссийска подтверждают факт популярности Динамии в пределах Боспорского царства, которая и "при жизни своего первого мужа была почитаема истинно Царствующей царицей"
.
Полномочия Динамии в качестве царствующей царицы подтверждаются выпуском от ее имени в 20 г. до н.э. золотого статера, который был найден в 1983 г. и опубликован В.А.Анохиным. Новый статер Динамии потребовал пересмотра даты правления Асандра и Динамии.
Прежде всего следует уточнить, при жизни Асандра или после его смерти выпустила Динамия золотой статер 277 г. понт. эры = 20 г. до н.э. со своим изображением и титулом
.

Монета хорошо сохранилась: на аверсе изображен бюст царицы вправо, в повязке, концы которой опускаются по обе стороны; на реверсе монеты - восьмилучевая звезда (солнце), под которой - полумесяц. Надпись - царица Динамия, справа год - 277 г. п.э. Эта монета повторяет золотой статер Динамии, который датирован 281 г. п.э. Есть предположение А.И.Болтуновой, что оба статера Динамии, чеканенные, несомненно, с санкции Рима, "могли быть выпущены еще при жизни Асандра"
, что "престарелый Асандр добровольно уступил власть жене с 21/20 г. до н.э."
 - В.А.Анохин. Подтверждение этой версии находим у Диона Кассия, который писал, что "Динамии было передано мужем управление государством"
.
С.Ю.Сапрыкин также считает, что в 20 г. до н.э. Динамия получила право выпуска золотой монеты со своей легендой, династической эмблемой и годом по вифино-понтийской эре; случилось это при жизни Асандра "который, вероятно, передал ей бразды правления"
. Почему Рим поддержал Динамию и разрешил ей чеканить монеты? По мнению С.Ю.Сапрыкина, римляне в лице Августа и Агриппы делали в этот период ставку на Динамию и всячески принижали Асандра. В 20 г. до н.э. "Август в противовес Асандру разрешил Динамии, его жене, чеканить золотую монету с датой по эре царей Понта... Данный акт показывает стремление Августа и Агриппы поддержать Динамию и добиться свержения Асандра"
, т.к. фактическая независимость Боспора тревожила Рим. Именно в эти годы на Боспоре появился некто Скрибоний, что значительно осложнило обстановку. Античные авторы об этом сообщают следующее. Дион Кассий: "На Боспоре Киммерийском произошел переворот. Некий Скрибоний, утверждавший, что он является внуком Митридата и получил царскую власть от Августа после смерти Асандра, взял в жены супругу последнего по имени Динамия, которая действительно была дочерью Фарнака и внучкой Митридата, и старался захватить в свои руки Боспор. Узнав об этом, Агриппа послал против него Полемона, царствовавшего в Понте, что возле Каппадокии. Тот уже не застал в живых Скрибония, т.к. боспорцы, узнав о его замысле, уже раньше убили его; тогда же они оказали сопротивление и Полемону из страха быть отданными под его власть; он вступил с ними в сражение и одержал победу, но не мог подчинить их себе до тех пор, пока Агриппа не прибыл в Синопу, как бы с целью идти на них походом. Тогда они сложили оружие и сдались Полемону; Динамия же стала его женой, очевидно, по решению Августа"
. Иначе описывает эти события псевдо-Лукиан
: "Асандр... в 90-летнем возрасте никому не уступал в конной и пешей битве; когда же он увидел переходивших на сторону Скрибония во время битвы солдат, то, воздержавшись от пищи, умер, прожив 93 года".
Из этих пассажей бесспорно только одно: на Боспоре появился Скрибоний. Естественно, что исследователи истории Боспора дают свою интерпретацию этих событий и прежде всего возникает вопрос: кто такой Скрибоний - внук Митридата или даже вольноотпущенник. По мнению Кене Б., Скрибоний - "некий римлянин, вероятно, вольноотпущенник из знаменитого рода Скрибония, из которого происходила первая супруга Августа, прибыл искать счастья в Боспор. Он выдавал себя за внука великого Митридата и за человека, покровительствуемого самим императором; войско объявило себя за него, сама Динамия, повидимому, покровительствовала ему"
...
Ростовцев М.И. считал Скрибония происходящим из царского рода: "Вероятно прав Dessan думая, что Скрибоний, называвший себя внуком Митридата, был действительно провинциалом, м.б., из царского рода, принявшим римское имя. Вряд ли Динамия сошлась бы с каким-нибудь совершенно чужим римлянином, не имевшим никаких прав на престол. Но Скрибоний успеха не имел"
.
Е.С.Голубцова
 характеризует Скрибония как дальновидного политика, хорошо знавшего обстановку на Боспоре. Она пишет, что Скрибоний опирался на авторитет Августа, рассчитывая расположить к себе проримски настроенные элементы в городах Боспора, и, кроме того, хотел приобрести поддержку местной знати, ссылаясь на родство с Митридатом Евпатором, будто бы он был его внуком. По ее мнению, эти события произошли в 15 г до н.э. (а вся авантюра длилась 1 год или 1,5). П.О.Бурачков продолжительность событий, связанных со Скрибонием, определяет в пределах 3-х лет и на время его правления отводит 17-14 гг. до н.э.: "Занятие Скрибонием Боспора, женитьба его на Динамии, восстание против него боспорцев, и затем смерть его до прибытия Полемона не могли совершиться так быстро, как сказано у писателей; следовательно, от смерти Асандра до женитьбы Полемона на Динамии должно было пройти по крайней мере года три"
.

В.А.Анохин отводит Скрибонию 16/15 - 15/14 гг. до н.э. С.Ю.Сапрыкин, впервые в литературе, допускает мысль, что появление Скрибония на Боспоре могло быть санкционировано Августом с целью подорвать изнутри власть неугодного ему Асандра. Асандр выступает с войсками против Скрибония и в свои 90 лет проявляет воинскую доблесть, но его солдаты переходят на сторону Скрибония и Асандр терпит поражение. Остается предположить, что именно в это время Скрибоний женится на Динамии. совершает переворот и добивается царского титула. Однако население Боспора не поддерживает Скрибония, начались волнения, Асандр воспользовался ситуацией и римляне вынуждены были санкционировать его право управлять государством. Асандр в течение 3-х лет борется со Скрибонием, но в 93 года умирает. В эти годы Асандр и Динамия выступают независимо друг от друга. В 16 г. до н.э. Динамия возвращается к власти и выпускает золотой статер в ознаменование этого события. Изображение герба Ахемединов на реверсе монеты показывает, что Динамия отдавала предпочтение своему роду перед родом Асандра. Ввиду крайней непопулярности Скрибония, римляне (Август и Агриппа) отказывают ему в поддержке и заменяют его Полемоном, царем Понта. Этот вариант реконструкции событий нам представляется наиболее убедительным. После смерти Асандра и до появления на Боспоре Полемона Динамия единолично правит Боспором. Динамия получила признание Августа и его жены Ливии, в благодарность за подтверждение ее прав на боспорский престол ставит статуи с посвящениями Августу и Ливии. Статуи обнаружены на территории Пантикапея и Фанагории, содержание их таково: "Императора, Цезаря, сына бога Августа (его изображение), всей земли и всего моря правителя, своего спасителя и благодетеля (поставила) царица Динамия, друг римлян"
.

"Императора, Цезаря, бога, сына бога, Августа (его статую), своего спасителя и благодетеля (поставила) царица Динамия, друг римлян"
. Надпись, посвященная Ливии, жене Августа, несколько скромнее: "Ливию, супругу Августа, (ее изображение) царица Динамия, друг римлян, свою благодетельницу (поставила)"
.
Эти надписи относятся к периоду 17-15 гг. (мнение Е.С.Голубцовой) или 22/20-14 гг. до н.э. (мнение С.Ю.Сапрыкина).
Ко времени единоличного правления Динамии относится переименование городов Пантикапея и Фанагории в честь Августа и его зятя Агриппы соответственно в Кесарею и Агриппию. Динамия, несомненно, преклоняется перед Августом и Ливией. Содержание всех надписей высокопарно, обязательно сопровождается эпитетами спасителю и благодетелю. В годы жизни Динамии эти термины еще не утратили своего живого и конкретного содержания. В них следует видеть отражение реальных событий, связанных при Августе с активизацией римской политики в Северном Причерноморье и позицией боспорского правительства.

Тем не менее, Динамия была уважаема и популярна на Боспоре, о чем свидетельствуют посвященные ей благодарственные надписи: "Царицу Динамию (ее изображение), друга римлян, дочь великого царя Фарнака, сына царя царей Митридата Евпатора Диониса, свою спасительницу и благодетельницу (поставил) народ агриппейцев"
. "За царицу Динамию, друга римлян, дочь царя великого Фарнака, сына царя Митридата, Евпатора Диониса, Афродите Урании - владычице Апатура, посвятили Мирон, сын Мирона, и жена Кириена"
.
Для населения Боспора с именем Динамии, очевидно, все еще продолжала связываться смелая и независимая политика ее деда и отца. Именно поэтому все претенденты на боспорский престол так усиленно добивались ее руки, а местное население оказывало ей надлежащий почет - именно так оценивает А.И. Болтунова надпись агриппейцев в честь Динамии
. Единоличное правление Динамии было прервано появлением на Боспоре Полемона в 14 г. до н.э. Боспорцы оказали Полемону сопротивление, он вступил с ними в сражение и одержал победу, но они сложили оружие и сдались Полемону лишь после того, как узнали, что Агриппа прибыл в Синопу, чтобы идти на них походом. По решению Августа Полемон женится на Динамии (Скрибоний был убит боспорцами до появления Полемона на Боспоре), чтобы упрочить свое положение и повысить авторитет среди местного населения. Таким образом Рим рассчитывал укрепить положение своего ставленника, т.к. только угроза прямого вмешательства Агриппы заставила жителей Боспора подчиниться Полемону и признать эту креатуру Рима царем.

Назначение правителя для Боспора было делом очень трудным, а количество возможных решений этого вопроса почти неограниченным. На боспорский престол претендовали представители царского дома Спартокидов, наряду с этим законное право на престол имели все прямые потомки Митридата, мелкие обломки его многочисленной семьи. Претендовала на Боспор и династия Полемонидов, которая сменила на престоле Понта Митридата Великого. За нее стояла традиция, крепко связывавшая с давних времен города Понта с греческими городами Крымского побережья. В истории борьбы за боспорский престол, как и в истории Востока вообще, видную роль играли выдающиеся женщины, какой была и Динамия.

Август и Агриппа видели в браке Полемона и Динамии единственную гарантию спокойствия на Боспоре. Август, отдав Динамию под опеку Полемона, сильного Понтийского царя, значительно ограничил ее законные права. Полемон же не склонен был подчиняться Динамии и номинально владеть Боспором; он немедленно воцарился на престоле как самостоятельный хозяин. Полемону приписывается уникальный золотой статер, имеющий на лицевой стороне изображение головы Августа влево, на оборотной - головы Агриппы вправо, слева от которой помещена монограмма ВАЕ, а внизу - буква А. Монета известна только по репродукции; основная ее ценность заключается в том, что позволяет определить, что именно Полемон начал первым использовать на своих монетах - золотых и медных - монограммы ВАЕ
, а Динамия чеканила только золото. Динамия как законная наследница боспорского престола не могла воспротивиться браку с Полемоном: за ним стоял Октавиан Август. Динамия при Полемоне должна была отойти на второй план. В источниках нет никаких упоминаний о том, чтобы сама царица Динамия оказала хотя бы какое-то сопротивление претендентам на ее руку. Эту готовность пожертвовать своим положением единоличной правительницы и разделить свою власть с претендентом на престол скорее всего можно объяснить общей линией поведения Динамии, ее покорностью Августу и той последовательностью, какую она проявила в своих отношениях с Римом
 (мнение А.И.Болтуновой), еще резче высказался М.И.Ростовцев, сказав, что "Динамия была игрушкой в руках политиков того времени
; и тем не менее, она - соправительница Полемона. Брак Динамии с Полемоном продолжался недолго, отношения между ними не сложились. Общепринятая точка зрения, что Динамия и Полемон правили совместно и недолго; например, В.Ф.Гайдукович писал, что "совместное правление насильственно водворенного на Боспор Полемона и Динамии длилось недолго; вскоре между ними наступил разрыв"
. "Соправительство Полемона и Динамии было очень кратким. С первых же моментов супружества у Динамии и Полемона пошли нелады"
. Из сообщения Страбона известно, что Полемон "вскоре женился на Пифодориде и имел от нее троих детей"
. Надо принять во внимание, что Полемон был убит в 8 г. до н.э., успел жениться во второй раз и иметь детей; это произошло не позже 13/12 г. до н.э. Что же касается судьбы Динамии, то по этому вопросу сложилось две точки зрения: первая - Динамия умерла и Полемон женился на Пифодориде; по второй точке зрения, она разорвала отношения с Полемоном, удалилась на азиатскую часть Боспора и вместе с сыном Аспургом возглавила оппозицию против бывшего супруга, а после его гибели от аспургиан вновь была признана Августом и единовластно правила Боспором с 8 г. до н.э. по 8 г. н.э. В последнее время эта точка зрения отстаивается В.А.Анохиным, который приписывает второму единоличному правлению Динамии чеканку золотых монет с монограммой ∆ГМ, и медных с монограммой ВАЕ, ВАМ, ВАР и даже признает ее третье правление в 13/14 г. н.э.

Н.А.Фролова недавно подвергла критическому анализу эту точку зрения, согласно которой монограмма ∆ГМ принадлежала Динамии, и пришла к выводу, что второе правление Динамии нельзя считать установленным фактом
. Этот вывод Н.А.Фроловой нашел подтверждение в 1983 г., когда была обнаружена в Гермонассе база статуи, поставленной Пифодоридой, второй женой Полемона, Ливии, супруге императора Августа. Отсюда следует, что посвящение Ливии от Динамии должно датироваться ранее посвящения Пифодориды, а это ставит под сомнение возможность второго правления Динамии. Не исключено, что женитьба Полемона на Пифодориде около 12/11 г до н.э. была следствием смерти или насильственного устранения представительницы митридатовской династии"
.
Анализируя медные монеты с монограммами ВАЕ, ВАМ, ВАР, Н.А.Фролова пришла к заключению, что эти медные монеты связаны друг с другом и типологически относятся к одному лицу, что медь городов Кесарей и Агриппии не могла быть выпущена после 8 г. до н.э., т.к. ей нет места среди выпусков с монограммами ВАЕ, ВАМ, ВАР, следующих один за другим
. Остается одно - признать, что единоличным правлением Динамии на Боспоре является период после смерти Асандра в 17 г. до н.э. до появления на Боспоре Полемона в 14 г. до н.э.

Оригинальная версия В.А.Латышевой
, согласно которой Динамия удалилась в Фанагорию после женитьбы Полемона на Пифодориде, в свете последних археологических и нумизматических находок также не находит поддержки, приходится признать, что Динамия умерла до второй женитьбы Полемона. За достаточно долгое время жизни Динамия приобрела популярность на территории всего Боспорского царства; была одной из самых видных женщин сложной политической эпохи; сумела добиться признания Рима и своих прав на боспорский престол.

"Динамия, жена Асандра, Скрибония, Полемона, долгое время правившая Боспорским царством, дочь Фарнака и внучка Митридата, прожившая всю свою бурную жизнь на Боспоре - эта женщина была типичной эллинистической царицей"
.
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