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С.П.Яковлева
Использование краеведческого материала в курсе отечественной истории

 Страницы прошлого Брянского края. Сборник научных трудов. - Брянск, 1998.
Привлечение краеведческого материала на уроках истории представляет собой один из важных приёмов обучения учащихся, способствующий глубине осмысления исторических событий, повышению интереса к учебному материалу, воспитанию и развитию школьников. Место краеведческого материала в содержании курса отечественной истории определено ещё в 1966 г. С этого времени школьные программы предусматривали проведение уроков «Наш край в...», полностью построенных на местном материале. Однако наличие таких «краеведческих» уроков привело к тому, что на обычных уроках, при изучении крупных исторических событий, вопросов культуры, экономики, классовой борьбы, повседневной жизни исчезли факты, примеры краеведческого характера.

Целью данной статьи является показ роли местного материала при изучении общеисторической темы. Такой темой выбрана история гражданской войны 1918-1920 гг.
Первым шагом по подготовке уроков является отбор познавательного материала. Исследования педагогов, психологов и методистов позволяют предположить, что детализация исторического материала не только не обременит память школьников, а, наоборот, мобилизует привычные представления и через знакомое поведёт ученика к познанию исторического события наиболее простым и естественным путем: через «близкое» к «далёкому»1.
Среди разнообразного по характеру и видам краеведческого материала остановимся на мемуарной литературе, относящейся к истории нашего края. Этот выбор сделан в силу нескольких причин. Прежде всего, вследствие появления большого количества воспоминаний, авторы которых – участники белого движения. Благодаря изучению мемуарной литературы «белого лагеря», в дополнение к уже известным нам воспоминаниям сторонников революции, мы можем избежать одностороннего восприятия событий, раскрыть множество граней истории и человеческого бытия, которые до этого оставались незамеченными. После мы можем попытаться разобраться в мыслях и чувствах людей, попавших в ураган гражданской войны, который уничтожил их дома, разбросал по свету, искалечил их жизнь. В данных мемуарах -новому открываются человеческие отношения, судьбы, характеры.
Ценность мемуаров и в том, что их авторы могут рассказать о том, чего не знает никто или знает узкий круг лиц, что не отразилось или неполно отразилось в документах. Правда, личное восприятие имеет и свои недостатки. В мемуарах нередки перекосы. Автору порой кажутся главными и центральными те события, в которых он принимал участие или которые наблюдал, хотя они таковыми не являлись.
Важны и интересны взгляды лидеров движений. Мемуары помогают понять психологию этих людей, мотивы их поступков, принятия решений, выбор методов и средств действия. А именно от этого во многом зависел успех или неуспех задуманного, осуществление кардинальных социально-политических, военных акций, в конечном счете – судьбы миллионов людей.
Надо подчеркнуть, что психология войны с её непременными атрибутами – грабежом  вандализмом, захлестнула и красных и белых. Вот что писал один из вождей белого движения барон П.Н. Врангель: «Штаб армии, сложив с себя всякие заботы о довольствии войск, предоставил им довольствоваться исключительно местными средствами... Огромное число воинских чинов находилось в тылу в длительных командировках «по реализации военной добычи». В войсках вырабатывался взгляд на войну как на средство наживы. Армия развращалась... Некоторые части занимали под полковые запасы до двухсот вагонов»2.
Не менее захватывающи и поучительны воспоминания и записки «простых людей», переживших эпоху революции и гражданской войны. Учебная литература содержит описание различных классов, партий, абстрактных крестьян, рабочих, буржуев и помещиков, действовавших по разные стороны баррикад. Но при этом в ней нет «живого» человека, который оказался в огне братоубийственной войны. Воспоминания о тех годах потрясений восполняют этот пробел, позволяют как в микроскопе увидеть беды, горести простых людей.
«Бедность особенно поражала в Орловской губернии. Дворы были пусты, не было необходимого инвентаря; одежда, обувь, избы – всё это поражало своим убожеством.
...В губерниях, куда продвигалась Добровольческая армия, крестьяне сначала присматривались к белым, как бы сравнивая их с ушедшими красными. Скоро они увидели, что белые менее требовательны, а иногда и деньги предлагают за еду... Однако появление местных помещиков с требованиями к крестьянам возместить убытки за пользование их землей во время пребывания большевиков, пугало крестьян и отталкивало их от Белой армии»3, – вспоминает П.В. Жадан, рядовой уланского полка армии А.И. Деникина.
На местном историко-краеведческом материале могут быть показаны расстановка сил, позиция разных слоев города и деревни, их колебания от одного лагеря к другому, отношение к большевикам и силам контрреволюции. И, конечно, вооруженная борьба «красных» и «белых», причины победы в этой войне сторонников большевиков.
Рассказывая о летне-осеннем наступлении деникинской армии в 1919 г., учитель предлагает послушать отрывок из воспоминаний А.В. Туркула, офицера Дроздовского полка.
«В Севск мы вошли 17 сентября... Нас встречали с радушием. Но... только молодежь, самая зеленая, гимназисты и реалисты с горящими глазами, чувствовали, как и мы, что тьма и смерть уже надвинулись со всех сторон.
...Мы взяли Доброводье... В душном воздухе пахло конским потом. Деревенская улица и высохшие канавы с выжженной травой были завалены убитыми, их и наши лежали так тесно, будто обнялись...»4
А затем отрывок – описание боя у ст. Комаричи 30 сентября 1919 г.: «...Утром мы подошли к станции Комаричи. Мои подрывники пробрались в тыл, взорвали путь позади красных бронепоездов... Наши артиллеристы подкатили пушки к самой насыпи полотна и под огнем, неся жестокие потери, расстреливали их в упор. Можно сказать, что мы любовались мужественной защитой полотна... Их расстреливали беглым огнем – они отвечали залпами. От страшной пальбы мы все оглохли.
Внезапно от Брянска показался эшелон с красноармейцами. Красный эшелон сошелся с командами бронепоездов. Они атакуют. Атака красных, обгорелых, обессиленных, ломает цепи моего полка. Полк отступает...»5
Использование мемуарной литературы учителем может выступать в качестве характеристики различных сторон гражданской войны. Причем историко-краеведческие сведения учащиеся воспринимают с большим интересом и сопереживанием, чем всяких другие. Вопросы формирования воинских сил противоборствующих сторон, их социальный состав, идеологические устои, цели, моральный облик можно раскрыть на основе воспоминаний А.И. Деникина6, П.В. Жадана3, А.В. Туркула4. В этих мемуарах есть много сведений, связанных с нашим краем.
Учитель кратко информирует учащихся о мемуарном наследии А.И. Деникина и предлагает прослушать отрывок из его воспоминаний о сражении полка Корнилова в ноябре 1919 г. в районе ст. Унеча.
«...26-го полк выступил из села Красновичи и подходил к деревне Писаревка, имея целью пересечь железную дорогу восточнее станции Унеча. Явившийся добровольно крестьянин-проводник навел текинцев на большевистскую засаду: поравнявшись с опушкой леса, они были встречены почти в упор ружейным огнем. Полк отскочил... и свернул на юго-запад..., подошел к линии Московско-Брестской железной дороги. Неожиданно из-за поворота появился поезд... и ударил по колонне огнем пулеметов и орудия... Несколько всадников свалилось, под Корниловым убита лошадь, полк рассыпался...»6
На уроках истории краеведческий материал, в том числе содержащийся в мемуарной литературе, включается в ткань урока в качестве дополнительного, как конкретная иллюстрация рассматриваемых событий. Пример такого применения мемуаров мы находим в учебнике 90-х годов по отечественной истории Жаровой А.Н. и Мишиной И.А
В данной книге, благодаря широкой опоре на воспоминания непосредственных участников событий, представлен весь спектр разнообразных взглядов сторонников и противников Советской власти. Предшествующие учебники полностью игнорировали мемуарную литературу, придавая слишком однообразный характер освещению материала. В данном случае авторы включили в качестве первоисточников многие отрывки из мемуаров. Они выделены в рубрике «Точка зрения» и обычно следуют за главным положением пункта или параграфа. Так, в главе 5 «На крутом историческом повороте. Перерастание психологического противостояния в обществе в открытую гражданскую войну и установление диктатуры пролетариата в России (июль 1917-1920 гг.)», в § 39 удачно приведён отрывок из воспоминаний кадета Картанева (С. 201), дополняющий характеристику изменения взглядов общественно-политических сил белого лагеря; высказывание генерала Брусилова о характере и целесообразности большевистских мероприятий.
При всем положительном значении использования мемуаров в курсе преподавания истории гражданской войны нельзя не отметить отрицательные моменты, нашедшие выражение в этом учебнике.
Выбор нужного отрывка из воспоминаний требует осторожного, вдумчивого подхода. При использовании определенной части текста нельзя допускать нарушения логики размышления, искажения смысла, высказывание должно соответствовать описываемому периоду. Негативным примером игнорирования такого подхода может быть использование высказываний Деникина о его социально-политических взглядах, приведенных в § 39. В нем дано заявление лидера белого движения на Юге: «Я – конституционный монархист». Далее следует фраза о его позиции «непредрешенства» в вопросе будущего государственного устройства в России7.
Авторы учебника чрезвычайно грубо подошли к использованию данных отрывков воспоминаний. Эти два высказывания относятся к совершенно разным периодам жизни А.И. Деникина. Никогда в годы гражданской войны Деникин ни официально, ни в частных беседах, как показывают свидетельства его сторонников и противников в белом лагере, не говорил о своих монархических взглядах. Вышеизложенная первая фраза относится к дореволюционному периоду, либо к периоду эмиграции. Она была напечатана в автобиографической книге А.И. Деникина «Путь русского офицера»8.
Следующая фраза о «непредрешенстве» действительно относится к периоду 1918-1920 гг. и взята из другого произведения лидера южной контрреволюции – «Очерки русской смуты». Такая свободная компоновка отрывков из двух источников разных периодов искажает истинную политическую позицию Деникина в годы гражданской войны, затрудняет её осмысление учащимися.
Другим примером неправильного использования мемуарной литературы может быть составленная на основе воспоминаний того же Деникина «Программа белого дела». Авторы учебника допускают слишком вольную трактовку источника. Так, последний пункт программы гласит: «Ограждение трудящихся от эксплуатации со стороны государства и капитала». Кроме того, что сама фраза вызывает недоумение туманностью мысли, она полностью не соответствует программному положению А.И. Деникина. Вряд ли можно считать «ограждением трудящихся от эксплуатации» такие меры, как введение 8-часового рабочего дня, создание примирительных камер и промысловых судов для «беспристрастного разрешения споров между работодателем и рабочим», развитие страхования, охрану труда и улучшение жилищных условий. Неправильная формулировка положения создает в корне искажённую картину деникинской программы. Такой трактовкой не только меняется содержание, но и весь характер программных требований Добровольческой армии.
Ещё одним негативным моментом в использовании мемуарных источников в данном учебнике является явная слабость научного аппарата. Используя отрывки из воспоминаний, авторы книги по сути отрицают необходимость ссылок на первоисточник. Названия и авторы произведений, из которых взяты положения, порой узнать невозможно. Использование в работе с мемуарами таких фраз, как «В одной из книг, изданной после гражданской войны» или «В воспоминаниях одного из представителей кадетской партии»9 – антинаучно. На деле первоисточник для школьников остаётся закрытым и обезличенным. Такой подход не способствует выработке у учеников навыков правильной работы с текстами источников, не содействует формированию умений аргументированно излагать то или иное мнение.
В целом, при всех своих недостатках указанный учебник отечественной истории представляет собой попытку всестороннего подхода к изучению сложного для понимания, неоднозначного в оценках материала по гражданской войне и иностранной интервенции. Во многом способствует этому использование мемуаров, благодаря которым на историю можно взглянуть глазами представителей противоборствующих сторон, то есть приблизиться к пониманию истинных причин, мотивов, побуждений, целей и действий тех или иных сил.
Безусловно, привлечение краеведческого материала, информации, содержащейся в мемуарной литературе, значительно расширяет кругозор учащихся. Это позволяет полнее охватить события, избежать поверхностного восприятия, дает ключ к пониманию различных точек зрения, позиций, причин и мотивов тех или иных действий. Разумно организованная работа с мемуарными текстами способствует выработке у школьников умения анализировать сравнивать, делать выводы. Школьникам предлагается проанализировать отрывок, ответить на вопросы: «Как можно объяснить этот факт?», «Согласны ли с данной позицией (оценкой) автора (да, нет), почему?».
Особенно хороши воспоминания для составления исторических портретов лидеров движений в описаниях их противников и сторонников.
Организация работы школьников с мемуарной литературой может быть оформлена в виде рецензии на книгу (либо главу воспоминаний, содержащую краеведческие материалы). Вопросы, которые учитель предлагает раскрыть в рецензии, касаются описания исторической эпохи, показа места родного края в событии, сопоставления изображения и правдивости раскрытия фактов автором мемуаров с другими документами, правильности выбора главного и второстепенного в изложении, характеристике личностей и оценке их роли. Большая часть вопросов должна вызывать личностную оценку того, с чем познакомился учащийся. В одних случаях они смогут указать лишь общее направление для оценки: «Что особенно понравилось в книге?», а в других – ставить определенные существенные проблемы: «Характерные, главные черты такого-то лица (лиц)», «Каковы основные противоречия изображаемого события и в действиях каких лиц и как они проявились?»
Нужны также вопросы, условно говоря, учебного характера: «Что дала книга для более глубокого понимания материала, который вы изучали?», «Что из книги вы хотели бы включить в учебник, хрестоматию по истории?». Другие возможные формы работы:

– индивидуальная или групповая беседа о книге;
– обсуждение её на уроке и вне урока (в случае прочтения ее большинством класса);
– требование использовать в ответах содержание прочитанной книги; доклады по темам; – письменные работы на тему;
– сопоставление исторического материала с современностью. Необходимо постоянно стимулировать интерес школьников, предлагая им в начале года (четверти) книги для прочтения (с учетом тематического содержания преподаваемого курса). Это будет способствовать развитию у школьников самостоятельности в работе с текстами, умений и навыков анализировать, выделять главное я второстепенное, давать оценки, характеристики событиям, явлениям, личностям.
Таким образом, краеведческий материал выполняет ряд функций в познавательном и воспитательном отношениях:
1. Привлечение краеведческого материала помогает конкретизации общеисторической темы, созданию определенных представлений об исторических фактах. В произведениях мемуаристки находится неисчерпаемый конкретный материал, как правило, отсутствующий в учебных пособиях, – яркие факты, раскрывающие внутреннюю сторону событий, внутреннюю жизнь и облик людей данной эпохи, ее обстановку и колорит, меткие характеристики и детали быта.

2. Введение на уроке местного материала создает своеобразную психологическую ситуацию, характеризующуюся «живым ощущением» исторического прошлого.
Привлечение краеведческого материала приближает историческое прошлое к сознанию школьников, как бы превращая абстрактные книжные сведения, в события реальной жизни, внося в учебный процесс элемент живого созерцания.
3. Краеведческий подход позволяет вести учащихся от близких, знакомых фактов к глубоким выводам и обобщениям. Эта информация дает возможность показать роль родного края в событиях общенародного значения.
4. Привлечение краеведческого материала открывает широкие возможности для самостоятельной умственной деятельности учащихся, для внесения в нее элементов поиска на наиболее доступном и близком материале.
5. Краеведческий материал играет важную роль в воспитании патриотизма, гражданственности и нравственности.
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