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Сувалкский регион в военно-политических взаимоотношениях нацистской Германии и СССР

Вестник Брянского государственного университета. Брянск. 2004г.

В последнее десятилетие история германо-советских отношений в 1939-1941 годах является объектом пристального изучения со стороны отечественных историков. Публикуются на русском языке и многочисленные труды зарубежных авторов. Наибольшее количество публикаций, которые до сих пор носят дискуссионный и зачастую идеологизированный характер,  посвящено германо-советским Договору о ненападении  от 23 августа и Договору о дружбе и границе от 1939 года и соответствующим секретным дополнительным протоколам. Вместе с тем, если история раздела Восточной Европы на сферы влияния между СССР и Германией известна широкой общественности, то проблема Сувалкского региона во взаимоотношениях двух государств остаётся слабо изученной. В предлагаемой статье предпринята попытка ликвидировать данный пробел в истории германо-советских отношениях в первый период Второй мировой войны. 

В ночь на 24 августа 1939 года в Москве состоялось подписание Договора о ненападении между Германией и Советским Союзом, более известное как пакт Молотова – Риббентропа, по имени глав иностранных дел поставивших свои подписи под данным договорам. Одновременно стороны подписали и секретный дополнительный протокол о разделе сфер влияния в Восточной Европе. В пункте первом говорилось, "в случае территориально-политического переустройства областей, входящих в состав Прибалтийских государств (Финляндия, Эстония, Латвия, Литва), северная граница Литвы одновременно является границей сфер интересов Германии и СССР. При этом интересы Литвы по отношению к Виленской области признаются обеими сторонами". В пункте втором отмечалось, что "в случае территориально-политического переустройства областей, входящих в состав Польского государства, граница сфер интересов Германии и СССР будет приблизительно проходить по линии рек Нарева, Висла и Сана". Окончательно вопрос о судьбе Польского государства и его границах стороны собирались выяснить в "течение дальнейшего политического развития"1.

1 сентября 1939 года войска нацистской Германии  напали на Польшу и фактически в течение двух недель разгромили ёё основные военные силы. 17 сентября в 5 часов утра войска Красной Армии перешли польскую границу под предлогом "взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и западной Белоруссии" и стали продвигаться, зачастую  с боями, в западном направлении. Сразу же после вступления Красной Армии в Польшу в Москве начался новый тур дип​ломатических переговоров с Германией. Уже вечером 18 сентября в беседе с Шуленбургом Сталин неожиданно заявил, что "у советской стороны есть определенные сомнения относи​тельно того, будет ли германское верховное командование придерживаться московского со​глашения в соответствующее время и вернется ли на линию, которая была определена в Мос​кве". Шуленбург ответил, что "Германия, конечно же, твердо намерена выполнять условия московских соглашений". На это Сталин заявил, что "он не сомневается в добрых намерени​ях германского правительства. Его беспокойство было основано на том хорошо известном факте, что все военные ненавидят возвращать захваченные территории"2. Германские дип​ломаты категорически отвергли его опасения и заявили, что вермахт подчиняется распоряже​ниям фюрера и все соглашения с Москвой будут неукоснительно соблюдаться.
Но уже вечером 19 сентября Молотов вызвал Шуленбурга и заявил ему, что "начальник оператив​ного отдела вермахта Варлимонт показал вчера исполняющему обязанности советского воен​ного атташе в Берлине карту, на которой нанесена будущая "граница рейха". Она проходит вдоль Вислы, идет через Варшаву, но дальше нанесена так, что Львов остается на немецкой стороне". Это противоречит московским соглашениям и вызывает удивление советского правительства. Шуленбург ответил, что произошло недоразумение, так как на карте, видимо, была показана временная демаркационная линия, тем не менее, он запросил в Берлине инструкций. В тот же день Молотов заявил Шуленбургу, что обоим правительствам пора окончательно определить структуру польских территорий. Если раньше советское правительство предполагало сохра​нить существование остатков Польши, то теперь оно готово разделить Польшу по линии четырех рек. "Советское правительство желает немедленно начать переговоры по этому вопросу и провести их в Москве, поскольку такие переговоры с советской стороны обязаны вести лица, наделенные высшей властью, не могущие покинуть Советский Союз"3.
Получив в 2.00 17 сентября сообщение о переходе Красной Армией польской границы, германское командование в 7.00 отдало приказ войскам остановиться на линии Сколе — Львов — Владимир-Волынский — Брест — Белосток. 20 сентября Гитлер установил «окон​чательную демаркационную линию», на которую должны были отойти германские войска: Ужокский перевал — Хыров — Перемышль — р. Сан — р. Висла — р. Нарев — граница рейха. В тот же день вечером Молотов в беседе с Шуленбургом заявил, что советское правительство не может одобрить эту линию от Перемышля до Турки и Ужокского перевала, а настаивает на линии по верховьям р. Сан. Надо учитывать, что это украинская территория. В обмен на неё советское правительство "готово уступить Сувалки и окрестности с железной дорогой, но не Августов" (23 сентября советские заняли город Сувалки). Кроме того, Молотов предложил текст советско-германского  коммюнике, которое не вызвало возражений в Берлине. Германская сторона согласилась на передачу ей Сувалок в обмен на территорию вдоль верховьев р. Сан, но попыталась получить также и Августов с окрестными лесами4. 

К дискуссиям по демаркационной  линии  в Польше неожиданно для германского руководства добавился  и литовский вопрос. Вечером 25 сентября 1939 г.  Молотов передал германскому послу в СССР Шуленбургу согласие советского руководства принять  Риббентропа в Москве для установления германо-советской границы и предложил обсудить на будущих переговорах передачу в советскую сферу интересов Литву, а взамен советская сторона была  готова отказаться от части Варшавского и Люблинского воеводств до Буга. Сталин сказал, что если немцы согласны на это, то "СССР немедленно возьмётся за решение проблем прибалтийских государств, в соответствии с протоколом от 23 августа, и ожидает в этом деле полную поддержку со стороны германского правительства"5.
27 сентября в Москву прибыл Риббентроп. Первая беседа с Молотовым проходила  с 22.00 до 1.00 в присутствии Сталина, Шуленбурга и Шкварцева. В ходе переговоров по вопросу окончательного начертания границы на территории Польши нацистский министр иностранных дел, ссылаясь на то, что Польша была "полностью разбита немецкими вооруженными силами", предложил сохранить за Германией районы нефтедобычи в верховьях р. Сан и лесные массивы у Авустова и Белостока. В свою очередь Сталин, сославшись на опасность разделения польского населения, что могло породить волнения и создать угрозу обеим государствам, высказал пожелание оставить территорию этнографической Польши в руках Германии. Относительно германских пожеланий об изменении линии государственных интересов на юге и севере, Сталин, отведя их, предложил в качестве компенсации поставлять Германии до 500 тыс. тонн нефти в обмен на поставки угля
и стальных труб. В итоге территориальный вопрос свелся к двум вариантам. Согласно новому, все оставалось как было решено 23 августа. Согласно второму, Германия уступала Литву и получала за это области восточнее Вислы до Буга и Сувалки без Августова. Кроме того, Риббентроп настаивал на передаче Германии части территории Литвы в районе Мариамполь6.
Докладывая в Берлин о результатах переговоров по решению территориального вопроса, Риббентроп отмечал, что не может определить, какой из них более выгоден Германии. За первый вариант говорит  то, что, "имея в руках Литву, мы расширим на северо-востоке немецкую колонизационную зону". Отрицательная черта заключается в том, что раздел польского населения может создать возможность трений между Германией и СССР. За второй вариант говорит то, что присоединение всего польского населения исключает полити​ческие интриги для нарушения германо-советских отношений и дает возможность решить национально-политическую проблему по усмотрению Германии. Против этого можно возра​зить, что таким образом СССР освобождается от международной польской проблемы. Риб​бентроп просил Гитлера до 12.00 германского времени 28 сентября сообщить ему о предпоч​тительном варианте, иначе он будет вынужден решать сам7.

На следующий день с 15 до 18.30 была проведена вторая беседа в Кремле, в ходе кото​рой выяснилось, что Гитлер в целом одобрил второй вариант решения территориального воп​роса. После этого с 24.00 до 5.00 утра 29 сентября обсуждались конкретная  линия проведе​ния границы. В итоге была согласована "граница между обоюдными государственными интересами на территории бывшего Польского государства", которая закреплялась в германо-советском договоре о дружбе и границе. Кроме договора были подписаны конфиденциальный протокол о переселении немцев, проживающих в сфере советских интересов, в Германию, а украинцев и белорусов, прожива​ющих в сфере германских интересов, в СССР, и два секретных дополнительных протокола. В одном из них стороны брали на себя обязательства не допускать «никакой польской агита​ции» и сотрудничать в деле пресечения подобной агитации. В соответствии с другим прото​колом, Литва отходила в сферу интересов СССР в обмен на Люблинское и часть Варшавского воеводства, передававшихся Германии.  В  протоколе отмечалось, что после того как правительство СССР примет меры в Литве для защиты своих интересов, настоящая германо-литовская граница будет исправлена таким образом, "чтобы литовская территория, расположенная к юго-западу от линии, обозначенной на приложенной карте, отошла к Германии. Экономические соглашения между Германией и Литвой не должны быть затронутыми мероприя​тиями Советского Союза"8. 

В соответствии с достигнутыми германо-советскими договорённостями от 29 сентября, уже 2 октября состоялась беседа наркома обороны СССР маршала Ворошилова с представителем германского военного командования генералом Кестрингом. В ходе этой встречи обсуждались различные вопросы по отводу войск по установленной линии и в частности, советская сторона взяла обязательства освободить  г. Сувалки - 5 октября и 6 октября передать его представителям германского командования.

С 5 по 12 октября советские войска были отведены за линию новой границы. Из Сувалкского выступа на демаркационную линию к 16 часам 9 октября были отведены части 16-го I стрелкового корпуса. Отвод частей корпуса проходил точно по плану, никаких инциден​тов и конфликтов с немцами за время отхода у советских войск не было, кроме преждевременного прихода немцев в Сувалки и споров за отдельные населенные пункты на границе, которые были ликвидированы в частных переговорах на месте и официальных переговорах в Сувалках - 9.10.39. Сувалки были переданы вермахту 6 октября9. 
8 октября 1939 года нарком иностранных дел В. Молотов  во время обмена письмами с  Шуленбургом констатировал, что упомянутая в протоколе и обозначенная на приложенной к нему карте литовская территория, в случае ввода войск РККА в Литву, не будет ими занята. За Германией остается право определить момент перехода к ней  территории Сувалок.
Гитлер легко расстался с Литвой, потому что, с одной стороны, она выпол​нила свою роль фактора изоляции Польши с востока, а с другой - эта уступка Советскому Союзу в контексте стратегических замыслов фюрера рассматрива​лась как временная. До недавнего времени спорным  оставался вопрос, почему небольшая территория Сувалок  не отошла в сферу влияния СССР?  

Риббентроп в своем сообщении к немецкому посланнику в Литве Э. Цехлину констатировал, что на переговорах о заключении Договора о дружбе и границе клинообразная территория с центром в городе Сувалки отошла к Германии, "по​скольку в этом месте возникла сложная и непрактичная граница"10. Совсем иное объяснение по данному вопросу  Риббентроп  предоставил Гитлеру после приезда из Москвы, что было зафиксировано А. Шпеером, присутствовавшим на этой встрече. "Сталин, по рассказам Риббентропа, совершенно довольным соглашением о новых границах и по окончании переговоров собственноручно обвел карандашом участок на границе России зоны, который он "презентовал Риббентропу как гигантские угодья". Это заявление Риббентропа  вызвало недовольство у Геринга, который не пожелал согласиться с тем, чтобы "сталинский довесок" достался лично министру иностранных дел и он потребовал, чтобы эта территория  "досталась" всему рейху, то есть ему самому -  рейхсегермейстеру11. Представляется, что воспоминания  А. Шпеера явно являются плодом его фантазии об этой встречи. Гитлер ещё до отчёта Риббентропа располагал необходимой информацией о всех территориальных изменениях в Польше и сам давал согласие не  передачу  Перемышля и ряда других районов на юге Польши  Советскому Союзу   в обмен на территорию Сувалок. 

Новая линия раздела сфер влияния в Восточной Европе урегулировала все спорные территориальные вопросы между Германией и Советским Союзом.  Она устраивала обе стороны до тех пор пока не изменилась военно-политическая ситуация в Европе. В апреле 1940 года Германия приступила к активным военным действиям на западном направлении и менее чем за три месяца захватила Данию, Норвегии Голландию, Бельгию, разгромила англо-французский корпус под Дюнкерком и частично оккупировала Францию. Триумфальное шествие вермахта вызвало потрясение у советского руководства, которое явно не ожидало такого развития событий. Сталинское правительство, стремясь обезопасить свои северо-западные  границы и одновременно расширить территорию советского государства, предъявила Литве, Латвии, Эстонии ультиматум об обеспечении свободного пропуска на территорию их государств советских воинских частей. В тот же день Молотов вызвал Шуленбурга и официально сообщил ему о вступлении Красной Армии в Прибалтику.
Получив сведения о подготовке включения Прибалтийских государств в состав СССР, Риббентроп 9 июля просил Шуленбурга сообщить Молотову, что германское правительство намеревается заняться переселением немцев из Литвы, после завершения пе​реселения из Эстонии и Латвии. Эта переселенческая акция "исключает полосу территории, которая будет присоединена к Германии при изменении германо-литовской границы по Мос​ковским соглашениям от сентября 1939 г.".  Берлин, как это было оговорено ранее, оставил "за собой определение момента присоединения этой территории к Германии" и рассчитывал, что военные меры СССР не распространятся на эту территорию. Одновременно внимание Моск​вы было обращено на важность для Германии экономических связей с Прибалтикой и необ​ходимость учета интересов проживающих там немцев. Относительно перевода в рейх иму​щества переселенцев, германская сторона предлагала оставить его в Прибалтике, а возмеще​ние получить поставками товаров из СССР12.
13 июля Молотов заявил Шуленбургу, что притязания Германии на тер​риторию Сувалок и обязательство СССР уступить ее остаются в силе, но, учитывая теперешнюю ситу​ацию, это было бы затруднительно. Поэтому Сталин и Молотов "просят германское прави​тельство обсудить, не может ли оно найти возможность отказаться от этого небольшого куска территории Литвы"13. 

Советское руководство, обращаясь к Германии с просьбой уступить ему Сувалкский регион, обозначило его как полосу литовской территории. Очевидно, в  Москве предполагали, что притязания Литвы на польскую территорию Сувалок  положительно подействует на решение гитлеровское правительство, ведь по его инициативе в августе  1939 года Вильно и Виленская область отошли к Литве. Правда сталинское руководство не учло, что тогда Литва должна была отойти в сферу Германии и в этом контексте соответствующее  немецкое предложение было вполне объяснимо.   

Передавая в Берлин эту просьбу, Шуленбург предлагал использовать ее для реализации германских экономических и финансовых требований к прибалтийским государствам. 14—15 июля в Прибалтике прошли выборы, а спустя неделю была провозглаше​на советская власть и начались экономические преобразования. Но 29 июля Молотов заверил Шуленбурга, что будут учтены интересы проживающих в Прибалтике немцев, к их собствен​ности не будет применяться закон о национализации. Кроме того, Молотов сообщил, что "Со​ветский Союз в общем берет на себя ответственность за Прибалтийские страны, поскольку они в недалеком будущем войдут в СССР", и просил все вопросы, интересующие Германию в Прибалтике, обсуждать в Москве14.
7 августа Шуленбург информировал Молотова, что "германское правительство приняло к сведению желание советского правительства о том, чтобы Германия оставила за Советским Союзом часть Литвы, закрепленную за Германией московскими соглашениями. Это представ​ляет собой существенное изменение московского договора в невыгодную для Германии сто​рону. Поэтому перед тем, как германское правительство детально рассмотрит этот вопрос, нам было бы интересно узнать, что предложит советское правительство взамен"15. Молотов заявил, что "Советское правительство не отказывается обсудить вопрос о компенсации" и вскоре сообщит свои предложения. Тем временем 3-6 августа Литва, Латвия и Эстония вошли в состав СССР. 12 августа в беседе с германским послом Молотов заявил ему, что "террито​риальная компенсация для СССР неприемлема, но выразил готовность выплатить за удержа​ние Советским Союзом этой территории 3 860 000 золотых долларов в течение двух лет, зо​лотом или товарами по выбору Германии"16.

 Сообщая в Берлин об этом решении, Шуленбург с нескрываемым удовлетворением отметил, что предложенная сумма составляет половину той, которую США заплатили России за Аляску. Тем не менее, после долгих раздумий,  10 сентября германское правительство вырази​ло готовность за соответствующую компенсацию отказаться от полосы литовской террито​рии, но предложенная компенсация ее не устраивала, и в Берлине начали разрабатывать кон​трпредложения, стремясь при этом увязать их с хозяйственным соглашением на 1941/1942 годы. Поэтому проблема компенсации была передана на рассмотре​ние торговых делегаций, которые приступили к работе 30 октября 1940 года. Гер​манскую торговую делегацию возглавил заведующий восточноевропейской референтурой экономической политики министерства иностранных дел К. Шнурре, а советскую сторону - нарком внешней торговли А. Микоян. Непосредствен​ное участие в переговорах принимали также Молотов и Шуленбург. В ходе переговоров  сразу же выявились разногласия по вопросу компенсации советс​кой стороной Германии за часть литовской территории. 

Фактически в тече​ние двух месяцев работы этот вопрос находился на "мертвой точке". Лишь в кон​це декабря 1940 года благодаря настойчивости Шнурре удалось заставить германское правительство назвать сумму компенсации. В отчете Риббентропу от 25 декабря глава немецкой торговой делегации выразил опасения в связи с задерж​кой решения вопроса и предложил "сейчас заключить соглашение по литовской территории, чтобы получить больше выгоды от хозяйственного соглашения и ли​шить русских возможности выжимать у нас уступки. Компенсация, которую мы получим за полосу границы по своей сумме, очень не соотносима с тем миллиар​дным соглашением, которое мы можем иметь"17. Эти опасения имели под собой основу, так как советская сторона хотела подписать все документы, связанные ел Прибалтикой, вместе с хозяйственным соглашением. Вопрос о Сувалках  стал своеобразным бумерангом. Если в октябре-ноябре 1940 года германское руководство сознательно не называла сумму компенсации, чтобы использо​вать этот вопрос для выколачивания со стороны СССР дополнительных поставок сырья, в частности зерновых, то в декабре ситуация изменилась. Отсрочка подписания соглашения по данному вопрос становилась не в пользу Германии, поэтому Шнурре неоднократно в своих отчетах просил ускорить подписание всех договоров. Просьбы главы делегации к концу декабря 1940 года дали желаемый результат и гитлеровское руководство установило сумму в 13 миллионов долларов США за регион Сувалок. Однако советское правительство посчитало эту сумму завышенной, о чем заявил 30 декабря Молотов на встрече со Шнурре и Шуленбургом. Нарком отметил что "касаемая территория имеет всего лишь 7,3 процента лиц немецкого происхождения, имущество которых содержится в вып​лачиваемых 200 млн. марок. Уступка территории Литовской ССР является чисто политической проблемой, которая не может быть решена с экономической сторо​ны, а предложенная советской стороной компенсация в 3,86 млн. долларов рас​сматривается как чисто политическая проблема"18.
Однако  доводы советского наркома германское правительство отвергло в телеграмме 1 января 1941 года, в которой сообщило, что твердо будет стоять на своей позиции. В результате 2 января Молотов объявил  Шуленбургу компромиссное решение, выразив готовность удвоить предложенное советской стороной сумму до 7,5 миллионов долларов США и од​новременно снизить соответствующую немецкую сумму. Советское предложение определялось по курсу 1940 года в 31,5 миллиона марок со сроком выплаты в два года. Германия приняла это решение, но предложило снизить сроки выплаты до 3 месяцев, а, так как она сама поставляло в СССР золото на сумму 45 миллионов марок в качестве погашения задолженностей по взаимным поставкам, то пожела​ла получить компенсацию не золотом, а цветными металлами19. 
На встрече 7 января 1941 года с главой немецкой делегации и послом Моло​тов согласился с этим предложением, но при этом заметил, что СССР не в со​стоянии осуществить эти платежи в течение требуемого времени, то есть в 3 ме​сяца. Советское правительство, подчеркнул нарком, готово сократить выплаты с двух лет до полутора с условием, что половина суммы будет выплачена до конца  1941 года, а другая - до 1 июня 1942 года.
Шуленбург, телеграфируя об этой встрече в Берлин, отметил, что это оконча​тельное решение правительства СССР. Он порекомендовал согласиться с советс​ким предложением, так как в противном случае его отклонение "приведет не только к политическому разочарованию СССР, но также к не завершению всех остальных соглашений, к которым у нас большой интерес"20. Нацистское руководство согласилось с данными доводами Шуленбурга и высказалось за принятие советс​кого предложения о сумме и сроках выплаты. 

10 января 1941 года,   был подписан договор о компенсации СССР Германии за территорию Сувалок. Подписи под протоколом поставили с советской стороны Молотов, с немецкой Шуленбург. Согласно этому документу выплаты должны производиться в следующей форме: 1/8, то есть 3 937 500 марок поставками меди и никеля в течение двух месяцев с момента подписания протокола; остальные 7/8 золотом путем вычета из германских платежей СССР в счет погашения задолженности к 11 февраля 1941 года. Стороны договорились, что 22 миллионов марок, которые Германия обязана уплатить СССР для покрытия ее дефицита в торговом балансе между обеими сторонами, будут покрыты из суммы компенсации золотом (27,56 миллиона марок) а 5,5 миллиона марок покроют часть германских платежей за зерновые поставки из Бессарабии21.

Таким образом, переговоры, длившиеся почти полгода, завершились подписанием протокола, который  экономически  выгоден был, прежде всего, нацистской Германии.  В то же время следует учесть, что передача Сувалок к СССР заставило германское командование внести определённые коррективы в военные планы германского командования против советского государства. В частности, по плану "Барбаросса", который Гитлер утвердил 18 декабря 1940 года, группа армий "Центр" должна была осуществить двойной охват войск Западного округа, расположенных в Белостокском выступе, ударом от Сувалок и Бреста на Минск, поэтому основные силы группы армий были развернуты на флангах. С юга (от Бреста) наносился главный удар. На северном фланге (Сувалки) была развернута 3 танковая группа вермахта, которой противостояли части 11 армии ПрибОВО.

Советское правительство согласилось на экономически невыгодное решения по Сувалкскому региону исходя из военно-политического расчета. Когда в Кремле приняли решение о присоединении Прибалтийских республик к СССР отношения к Сувлкской области претерпело изменения, так как эта клинообразная территория на границе Литвы и Германии  приобретала важное военное значение. Введенные в последние годы в научный оборот советские дипломатические и военные документы 1939—1941 гг. показывают, что никакие внешнеполитические зигзаги не мешали советскому руководству рассматривать Германию в качестве вероятного противника и тща​тельно готовиться к войне. С октября 1939 г. Генштаб Красной Армии начал разработку плана на случай войны с Германией. Особую интенсивность этот процесс приобрел со второй половины марта 1940 г., и в 1940-1941 гг. было разработано минимум четыре варианта опе​ративного плана Красной Армии. Советский Генштаб занимался решением вопроса о наиболее выгод​ном направлении сосредоточения основных усилий войск в войне с Германией. В результате был сделан вывод, что нанесение главного удара на Юго-Западном направлении при одновре​менном сковывании противника путем частных операций на Северо-Западном направлении и в Румынии позволит решить несколько ключевых стратегических задач и обеспечит наибо​лее эффективные действия Красной Армии22. Однако независимо от определения главного удара советское командование значимое место в своих планах всегда отводило району Сувалок. Представляется, что именно воееностратегическая значимость данной территории для советского военного командования и определяло её политическое и экономическое решение.
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